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第一篇 考前寄语

自信

不要马马虎虎

不要三心二意

追求绝对的准确

追求相对的完美

就算一个字也要写好

才会真正的收获快乐

无论在任何时候

都要对自己充满信心

无论遇到任何羁绊

都要坚定向前



好老师·好课程·好服务

第 4页 共 59页

第二篇 热点预测

常识篇

常考知识点一：宏观经济

一、社会总供给与社会总需求

1.社会总供给：一个国家在一定时期内（通常是一年），向社会提供的最终产品和劳务

的总量。

2.社会总需求：一个国家在一定时期内（通常是一年），社会有支付能力的购买力总和。

二、通货膨胀与通货紧缩

1.通货膨胀：在纸币流通条件下，因纸币供应量大于实际需求，也即现实购买力大于产

出供给，导致货币贬值，而引起的一段时间内物价持续而普遍地上涨现象。

2.通货紧缩：由商品和劳务总需求小于总供给所引起的物价总水平在较长时间内持续下

降的一种经济现象。

3.区别与联系

实质：二者都是由社会总需求与社会总供给不平衡造成的。

通货膨胀 通货紧缩

实质 社会总需求大于社会总供给 社会总需求小于社会总供给

原因
纸币的发行量超过流通中实际需

要的货币

纸币的发行量少于流通中实际需要的货

币量

影响

直接引起物价上涨，纸币贬值，

经济秩序混乱，生活水平下降，

影响社会稳定，失业率下降。

直接引起物价下跌，影响企业与投资的积

极性，市场销售困难，影响经济的长远发

展，失业率上升。

对策

实行适度从紧的货币政策和量入

为出的财政政策，控制货币供应

量与信贷规模

采取积极的财政政策和稳健的货币政策，

加大投资力度，扩大内需，并努力扩大出

口

三、宏观调控政策

（一）宏观调控

1.作用：优化资源配置

2.目标：促进经济增长；增加就业；稳定物价；保持国际收支平衡
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3.手段：

（1）经济手段：指按照客观经济规律要求，依靠各种经济组织，实施各种经济政策和

运用各种经济杠杆，来调控经济的手段。财政政策、货币政策是国家在宏观调控中最常用的

经济手段。经济手段是最主要的调控手段。

（2）行政手段：指国家行政机关按照行政区划、行政系统、行政层次来对国民经济进

行管理的手段，具有直接性、权威性、强制性和速效性等特点。

（3）法律手段：指依靠经济立法和经济司法来监督管理经济的手段，具有权威性和强

制性。一方面，国家通过经济立法，规范经济活动参与者的行为，调整社会经济关系；另一

方面，国家通过经济司法活动，保证各项经济政策的执行、经济合同的履行，打击各种经济

违法犯罪行为。

（二）财政政策

1.含义：政府通过对财政收入和支出总量的调节来影响总需求，使之与总供给相适应的

经济政策。

2.财政收入：税、利、债、费

3.财政支出：消费性支出、转移性支出

4.手段：

税收 税率的提高会抑制投资需求，调节经济过热

政府

投资
投资扩大可以刺激需求增长

财政

补贴
财政转移的形式直接或间接地对农民、企业、职工和城镇居民实行财政补助

财政

信用
主要指政府债券

（三）货币政策

1.含义：一国中央银行为实现一定的宏观经济目标而对货币供应量和信贷量进行调节和

控制所采取的指导方针及其相应的政策措施。

2.手段：

利率 提高利率有利于鼓励存款、减少贷款，减少市场上货币供应量

再贴现率 商业银行将其贴现的未到期票据向中央银行申请再贴现时的预



好老师·好课程·好服务

第 6页 共 59页

扣利率

存款准备金率
中央银行要求的存款准备金占其存款总额的比例。经济过热，

央行可通过提高存款准备金率抑制消费

公开市场业务
中央银行通过买进或卖出有价证券，吞吐基础货币，调节货币

供应量

（四）财政政策和货币政策的应用

1.原则：逆经济风向行事。

2.经济萧条，总需求不足，价格低迷，经济形势过冷→扩张性财政政策，扩张性货币政

策。

3.经济过度繁荣，总需求过度，价格高涨，经济形势过热→紧缩性财政政策，紧缩性货

币政策。

【单选】假定甲乙两国经济处于均衡状态时，甲国实施扩张性货币政策，乙国实施紧缩

性货币政策，在没有外汇管制与干预的情况下，经济自动运行的结果是（ ）。

A.甲国货币贬值、乙国货币升值、国际货币资本由甲国向乙国流动

B.甲国货币贬值、乙国货币升值、国际货币资本由乙国向甲国流动

C.甲国货币升值，乙国货币贬值、国际货币资本由甲国向乙国流动

D.甲国货币升值、乙国货币贬值、国际货币资本由乙国向甲国流动

【答案】A。甲国采用扩张性的货币政策。随着货币供应量的增加，物价上涨，货币贬

值。乙国紧缩性货币政策，物价下降，货币升值。货币会涌入乙国，因为乙国的货币不光保

值还增值，故本题正确答案选 A。

常考知识点二：法人和非法人组织

一、法人

（一）法人的成立条件

1.法人应当依法成立。

2.法人应当有自己的名称、组织机构、住所、财产或者经费。

3.设立法人，法律、行政法规规定须经有关机关批准的，依照其规定。

（二）民事责任承担

1.法人以其全部财产独立承担民事责任。

2.法定代表人以法人名义从事的民事活动，其法律后果由法人承受。
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3.法定代表人因执行职务造成他人损害的，由法人承担民事责任。

4.法人承担民事责任后，依照法律或者法人章程的规定，可以向有过错的法定代表人追

偿。

（三）法人住所

法人以其主要办事机构所在地为住所。依法需要办理法人登记的，应当将主要办事机构

所在地登记为住所。

（四）分立与合并

法人合并的，其权利和义务由合并后的法人享有和承担。

法人分立的，其权利和义务由分立后的法人享有连带债权，承担连带债务，但是债权人

和债务人另有约定的除外。

（五）清算

法人解散的，除合并或者分立的情形外，清算义务人应当及时组成清算组进行清算。

法人的董事、理事等执行机构或者决策机构的成员为清算义务人。

清算义务人未及时履行清算义务，造成损害的，应当承担民事责任；主管机关或者利害

关系人可以申请人民法院指定有关人员组成清算组进行清算。

清算期间法人存续，但是不得从事与清算无关的活动。清算结束并完成法人注销登记时，

法人终止；依法不需要办理法人登记的，清算结束时，法人终止。

（六）破产清算分配顺序

破产财产依照下列顺序清偿：

1.优先清偿破产费用和共益债务

2.职工的工资和医疗、伤残补助、养老保险、基本医疗保险费用，以及法律、行政法规

规定应当支付给职工的补偿金；

3.社会保险费用和破产人所欠税款；

4.普通破产债权。

【注意】破产财产不足以清偿同一顺序的清偿要求的，按照比例分配。

（七）法人的分类

1.营利法人

以取得利润并分配给股东等出资人为目的成立的法人，为营利法人。

营利法人包括有限责任公司、股份有限公司和其他企业法人等。
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依法设立的营利法人，由登记机关发给营利法人营业执照。营业执照签发日期为营利法

人的成立日期。

2.非营利法人

为公益目的或者其他非营利目的成立，不向出资人、设立人或者会员分配所取得利润的

法人，为非营利法人。

非营利法人包括事业单位、社会团体、基金会、社会服务机构等。

3.特别法人

机关法人、农村集体经济组织法人、城镇农村的合作经济组织法人、基层群众性自治组

织法人，为特别法人。

二、非法人组织

（一）定义和类型

非法人组织是不具有法人资格，但是能够依法以自己的名义从事民事活动的组织。

非法人组织包括个人独资企业、合伙企业、不具有法人资格的专业服务机构等。

（1）个人独资企业就是指的个体户等。

（2）合伙企业包括普通合伙和有限合伙企业，包括律师事务所、会计师事务所等等。

（3）不具有法人资格的专业服务机构主要包括博物馆等。

（二）出资人或者设立人责任

非法人组织的财产不足以清偿债务的，其出资人或者设立人承担无限责任。

【单选】王某和他人合作投资了一家有限责任公司，王某任法定代表人。后来公司倒闭

公司资产不足以抵还债务，公司债权人要求王某偿还不足部分，下列说法正确的是（ ）。

A.王某投资成立有限责任公司，王某无需承担公司债务

B.王某是公司的投资人，公司的债权人可以要求王某偿还

C.王某是公司的法定代表人，公司的债权人可以要求王某偿还

D.王某与他人合作投资，王某应该按照出资比例对公司债务承担偿还责任

【答案】A。公司法中规定：有限责任公司的投资人以其出资额对公司承担债务。根据

题干，王某投资的是有限责任公司，资不抵债的时候公司以其全部资产承担责任，公司股东

以其出资额承担责任，所以王某不需要偿还不足部分。这里要和合伙企业区分开来，合伙企

业资不抵债的时候，合伙人要承担无限连带责任的，所以 BCD错误，故本题正确答案选 A。
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常考知识点三：历史人文

儒家

孔子 春秋
编纂《春秋》，

修订“五经”

1.创办私学，有

教无类

2.主张“德治”

和“仁”

3.孔子“述而不

作”，其弟子作

《论语》，记叙

其言行。

“克己复礼”，保持周礼

“有教无类”、“不愤不启不悱

不发”

“因材施教”

“己所不欲，勿施于人”

孟子 战国 《孟子》

1.性善论，民贵

君轻

2.孟 子的 政 治

论，是以“仁政”

为内容的王道，

其本质是为封建

统治阶级服务

的。

3.把“亲亲”、

“长长”的原则

运用于政治

“穷则独善其身，达则兼济天下”

“富贵不能淫，贫贱不能移，威

武不能屈”

“生于忧患而死于安乐也”

“不以规矩，无以成方圆”

荀子 战国 《荀子》
1.性恶论

2.朴素唯物主义

“不积跬步，无以至千里；不积

小流，无以成江海”

“青，取之于蓝，而青于蓝”

“天行有常，不为尧存，不为桀

亡”

道家 老子 春秋 《道德经》

1.客观唯心主义

2.辩证法

政治上提倡“小

国寡民”，“无

“无为而治”“上善若水”“柔

弱胜刚强”

“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”

天网恢恢，疏而不失
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【单选】“乐以天下，忧以天下，然而不王者，未之有也”与下列哪一观点属于同一学

派（ ）。

A.刑过不避大臣，赏善不遗匹夫

B.天之道，损有余而补不足；人之道则不然，损不足以奉有余

为而治”

庄子 战国
《庄子》，又

称《南华经》

1.名篇：《齐物

论》《逍遥游》

2.成语：相濡以

沫、天人合一、

庖丁解牛、庄周

梦蝶、鹏程万里、

朝三暮四、唇亡

齿寒、对牛弹琴、

叶公好龙、望洋

兴叹

“生有涯而知无涯”

“子非鱼，安知鱼之乐”

“螳螂捕蝉，黄雀在后”

“君子之交淡如水”

墨家 墨子 战国 《墨子》

1.代表小生产者

利益

2.兼爱、非攻、

尚贤、节用、明

鬼

“墨守成规”

兵家
孙武 春秋 《孙子兵法》

1.《孙子兵法》

是世界上最早最

著名的兵书 2.典

故：吴宫教战

孙膑 战国 《孙膑兵法》 围魏救赵、增兵减灶

法家

韩非

子
战国 《韩非子》

依法治国、严刑

峻法

商鞅 战国 《商君书》
重农抑商、按功

授爵
“徙木立信”
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C.域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利

D.其用战也胜，久则钝兵挫锐，攻城则力屈，久暴师则国用不足

【答案】C。“乐以天下，忧以天下，然而不王者，未之有也”出自《孟子•梁惠王章句

下》，是典型的儒家王道乐土的政治理想，倾向强调施行仁政，为政以德，以道德教化治天

下。A项出自《韩非子•有度》大意：惩罚罪过不避让大臣，赏赐善行不遗忘百姓。韩非子

是法家学派的代表人。A项不符。B项出自道家学派代表作《老子》大意：自然的法则，是

损减有余来补充不足。人类社会世俗的做法却不然，而是损减贫穷不足来供奉富贵有余。人

道是逆天而行，天道才是好的，要道法自然，无为而治。B项不符。C项出自《孟子•公孙

丑下》大意：使人民定居下来而不迁到别的地方，不能靠划定的疆域的界限，巩固国防不能

靠山河的险要，震慑天下不能靠兵力的强大。强调强国的关键在于民心，典型的儒家思想。

C项符合，当选。D项出自兵家学派代表人孙武的《孙子兵法》，大意：军队作战，也可以

胜利，但时间越久就会造成攻击下降，士兵精神受挫，攻城也会造成军队整体实力的下降，

并且军队长时间既急又猛的在外作战，会造成国家财力不足。典型的兵家理论思想，D项不

符。故本题正确答案选 C。

言语篇

常考知识点一：主旨概括-转折关系

一、典型格式

虽然……，但是……

其实……

二、其他格式

虽然=尽管=虽说=固然

但是=可是=不过=然而=却

其实=事实上=实际上=只是=当然

三、用法

转折之后是重点

【单选】经济学、政治学和法学中形成的传统理论往往把发展中国家看成发达国家的一

个不完备版本，即缺乏发达国家的一些基本构成要件。经济学家、民主人士和法学家都建议，
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应该将发达国家的制度和政策移植到发展中国家。典型的如资本、技术和竞争市场；政党与

选举；人权、宪政和司法体制。然而，这类改革很少能成功促成长期经济增长、可监督政府

官员的稳定民主以及有效公正的司法体制。

这段文字的主要内容是（ ）。

A.发达国家的制度和政策不适合欠发达国家

B.不发达国家和发达国家有本质区别

C.制度和政策具有局限性

D.发达国家的制度和政策具有不可复制性

【答案】A。文段先引用了经济学家、民主人士和法学家的观点，最后用“然而”这一

转折关联词提出了自己的观点，即发达国家的制度和政策移植到发展中国家时会出现不合适

的状况和不那么好的结果，因此，A项的不适合发展中国家时是一个很好的概括。B项，未

提起本质区别，排除。C项，未说明是谁的制度和政策具有局限性，排除。D项，复制是可

以复制的，但是复制的结果不好，排除。故本题正确答案选择 A。

常考知识点二：语句排序

一、考查点

考生的文字功底及逻辑思维能力。

二、提问方式

将以下 X个句子重新排列，语序正确/最连贯的是：

三、解题思路

（一）选项入手，确定首句

（二）结合选项，题干入手，把握特定句子间的关系

（三）答案

四、解题技巧

（一）确定首句

1.适合做首句:背景铺垫/观点援引/设问/下定义等

2.不适合做首句:

1）补充类描述：当然、也、又

2）反面论证：否则、不然、如果不、如果没有……

3）指代类描述：这、那、这些、那些、此、彼……
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4）以关联词后半段开头，如“但是、却、因此”等

（二）结合选项，把握特定句子之间的关系

1.关联词语衔接

2.话题一致

3.时空顺序

4.逻辑关系

【单选】①那么，如果有人滥用自由呢？谁有权力防止和惩罚这种行为

②康德的主张是，只有以程序公正为基础的社会制度，而不是任何人，才可能拥有这种

权力

③康德特别强调个人没有这种道德权利，因为这种权利只能恰当地赋予某个正式确立的

法律权威，即政府

④在康德看来，法律必须促进而不是阻碍人的自由

⑤洛克把人人拥有实施惩罚的自然权利作为其整个政治理论的基石，而康德则认为，在

自然状态下无法实现惩罚这一公正要求

⑥在这一点上，康德同洛克形成了鲜明的对照

根据语意逻辑，对上述句子排序最恰当的是（ ）。

A.④①②③⑥⑤

B.③④⑥⑤②①

C.⑤⑥②①③④

D.②③④①⑤⑥

【答案】A。观察选项，判断首句。②③④⑤均可作首句，不好排除。寻找句子关联。

④句提到“法律必须促进而不是阻碍人的自由”，①句提到“那么，如果有人滥用自由呢”，

①句是对④句的承接，故④①捆绑；①句后半句提到“谁有权力防止和惩罚这种行为”，②

句提到“只有以程序公正为基础的社会制度，而不是任何人，才可能拥有这种权力”，②句

是对①句的回答，故①②捆绑。因此④①②捆绑在一起。答案锁定为 A选项。代入验证，A

项逻辑通顺，语义连贯。故本题正确答案选择 A。

常考知识点三：细节理解

一、解题思路

（一）审题
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（二）看选项

（三）定位原文

（四）排除干扰锁定答案

二、解题技巧

（一）无中生有

（二）偷换要素：偷换概念、偷换时态、偷换逻辑关系、偷换数量、偷换语气

1.偷换概念：概念替换、概念扩大、概念缩小

2.偷换时态

过去时态：已经、已、曾、了、过

现在时态：正、正在、在......中、现、现在

将来时态：将、要、不久、很快

3.偷换数量（四种数量之间不能偷换）

较多量：大多数、很多、广大、大部分

中间量：一部分、某些、一些

较少量：少数、少部分、少量、某个

完全量：全部、所有、一切、都

4.偷换逻辑关系

逻辑关系之间的偷换（例如：因果关系偷换为必要条件关系）

逻辑关系内部的偷换（例如：因果倒置）

5.偷换语气

确定性语气词汇：是、有

不确定性语气词汇：可能是、也许是、大概是、未必有

【单选】好莱坞著名导演克里斯托弗·诺兰执导的科幻电影《星际穿越》,在全世界上

映后迅速成为一部“现象级”电影,引发了人们探讨科幻电影乃至理论物理学的热潮。美国

加州理工学院的天体物理学家肖恩·卡罗尔在与导演克里斯托弗·诺兰的对话中说,《星际

穿越》上映后,就连在扑克牌桌旁边玩牌的陌生人都会过去找他询问有关虫洞和相对论的问

题。观众对于其中涉及的有关物理学的疑问显然远远超过了对电影自身剧情的关注。这并不

奇怪，因为这可能算得上是世界上第一部基本忠实地展现宇宙中各种奇妙的天体现象的电影,

想要理解这部电影需要大量的物理学知识。
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下列有关《星际穿越》上映后情况的表述,不正确的一项是（ ）。

A.《星际穿越》上映后,许多观众即便是陌生人也都会向天体物理学家肖恩·卡罗尔与

导演克里斯托弗·诺兰请教虫洞和相对论的问题

B.《星际穿越》上映后,观众关注的焦点主要不在电影剧情自身,反而在电影中涉及的有

关物理学的种种疑问

C.《星际穿越》在全世界上映后迅速引发了人们探讨科幻电影和理论物理学的热潮,成

为一部“现象级”的电影

D.《星际穿越》基本忠实地展现了宇宙中各种奇妙的天体现象,上映后,人们发现理解这

部电影需要了解大量的物理学知识

【答案】A。文段提到，肖恩卡罗尔对克里斯托弗诺兰说，很多人过去找他询问有关虫

洞和相对论的问题。所以只是向肖恩卡罗尔提问，并非两个人。A项不正确。B项，由“观

众对于其中涉及的有关物理学的疑问显然远远超过了对电影自身剧情的关注”可知，正确。

C项由“在全世界上映后迅速成为一部‘现象级’电影,引发了人们探讨科幻电影乃至理论

物理学的热潮”可知，正确。D项，由“因为这可能算得上是世界上第一部基本忠实地展现

宇宙中各种奇妙的天体现象的电影,想要理解这部电影需要大量的物理学知识。”可知，正

确。故本题正确答案选择 A。

判断篇

常考知识点一：数量类

1.点：交点、切点、端点（出头点）；注意，数点时，题干内部保持统一

2.线：线条数、一笔画

3.角：锐角、直角、钝角

4.面：一般考察面的个数，偶尔考察面的面积

5.素：个数、种类、相同元素的个数、图形的组成部分数（注意元素替换）

根据规律，填入问号处的图形是（ ）。
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【答案】C。本题考查数量类元素替换，一个圆圈=2个四角星，从左至右每幅图形的四

角星数量均为 6个，问号处选一个换算后四角星数量为 6的，A选项 8个，排除；B选项 8

个排除；C选项 6个符合题意，D选项 7个排除。故本题正确答案选 C。

常考知识点二：归纳推理

一、题型特征

根据提问方式分为两类：

（一）可以推出类，提问方式一般为：

由此可以推出；

下列推论中正确的是：

如果上述测试结果正确，那么以下哪项一定为真？

根据这段文字，可以知道：

……

（二）不可以推出类，提问方式一般为：

由此不能推出：

从这段文字中，不能推出的是：

根据以上描述不能推出：

……

二、解题思路

遵从四大原则，谨防三大错误

研究发现，中国农村老人的抑郁水平具有显著的村间差异。当村子的平均收入水平高，

村里具有高中学历的人口比例高，村主任的任职年限长以及村里的基础设施水平高，村里老

人抑郁水平显著更低，而在工业污染排放中度和严重的村子里，老人抑郁显著更高。

从以上论断不能推出（ ）。

A.农村老人的抑郁程度受到村子收入水平、基础设施水平、工业污染排放程度的影响
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B.具有高中学历的老人比其他学历的老人抑郁水平低

C.村主任的任职年限会使村里老人的抑郁程度变低

D.村子的收入水平与村里老人的抑郁水平呈负相关

【答案】B。本题考查归纳推理。B选项，具有高中学历老人的抑郁程度我们不得而知，

仅能从题干知道村子高中学历人口比例对老人抑郁的影响，比例不能等于个例，不能推出；

A选项，题干第二句当中提到村子平均收入水平高、基础设施水平高，农村老人抑郁程度低。

题干第三句提到工业污染排放严重，农村老人抑郁程度高，所以 A可以推出，排除；C选

项，同 A选项，能从第二句可以推出，排除；D选项从第二句中可知村子的收入水平高，

老人抑郁水平低，呈负相关，可以推出，排除。故本题正确答案选 B。

常考知识点三：逻辑关系

1.属性关系：事物具有的性质，分为必然属性和或然属性

2.对应关系：一个事物与另一个事物具有某种映射关系，比如常识对应、功能对应等

3.条件关系：充分条件、必要条件

4.因果关系：原因和结果

5.顺承关系：时间上的先后

盐：咸（ ）

A.花：香

B.丝：棉

C.光：亮

D.墨：臭

【答案】C。题干中盐必然是咸的，所以为必然属性；A、B、D为或然属性关系，C为

必然属性，故本题正确答案选 C。

数量篇

常考知识点一：数字推理—多级数列

题型分类：“做商多级数列”与“做差多级数列”

解题思路：

做商数列：当数字之间倍数关系相对比较明显的时候，优先两两做商。
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做差数列：最基础的多级数列，两两做差，做一次或两次看规律。

做积/和数列：两两相乘/加。

【单选】2，6，11，17，25，36，52，（ ）

A.76

B.78

C.82

D.86

【答案】A。根据题干分析，数列两两做差得到二级数列 4，5，6，8，11，16，二级数

列两两做差得到三级数列 1，1，2，3，5，（8），规律为前两项的和等于第三项，往上递

推得到所求项为 52+16+8=76，A项正确，B、C、D选项不符合题意，故本题应选 A项。

常考知识点二：数字推理—递推数列

一、题型特点：

递推形式为：和、差、积、商、倍、方。

二、解题思路：

看趋势，做试探。

【单选】2，6，11，17，25，36，52，（ ）

A.76

B.78

C.82

D.86

【答案】A。根据题干分析，数列的规律为 2+6+3=11，6+11+0=17，11+17-3=25，

17+25-6=36，25+36-9=52，第三项为前两项之和依次加 3，0，-3，-6，-9，即公差为-3的等
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差数列，则下一项为-9-3=-12，因此括号内为 36+52-12=76，A选项符合题意。B、C、D选

项错误，故本题应选 A。

常考知识点三：数学运算—相遇追及问题

相遇追及问题主要考查两端（或单端）出发的单次（或多次）相遇（或追及）时，各个

量之间的逻辑关系。

直线型相遇（背离）：

直线型追及： （大速度-小速度）

环形相遇：

环形追及： （大速度-小速度）

环线型 n次相遇，共同行走的距离=n×环线长度

两端出发 n次相遇：

【单选】环形跑道长 400米，老张、小王、小刘从同一地点出发，围绕跑道分别慢走、

跑步和骑自行车。已知三人速度分别为 1米/秒，3米/秒和 6米/秒。问小王第 3次超越老张

时，小刘已超越小王多少次？（ ）

A.3次

B.4次

C.5次

D.6次

【答案】B。小王和老张的速度差为 2米/秒，小刘和小王的速度差为 3米/秒，因此相

同时间内小刘和小王的路程差为小王和老张路程差的 1.5倍，因此当小王与老张的路程差为

3个全程时，小刘与老王的路程差为 3×1.5=4.5个全程，因此，小刘超越小王 4次，B选项

符合题意。A、C、D选项错误，故本题应选 B。

常考知识点四：数学运算—容斥原理

核心公式：

两集合公式：

总数=A+B-AB+都不满足

三集合标准型公式
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总数=A+B+C-AB-AC-BC+ABC+都不满足

三集合非标准型公式

总数=A+B+C-满足两个条件-2ABC+都不满足画图法：

出现“只满足一个条件”时需用画图法。原则如下：

（1）有“且”、“都”，即有相交

（2）有“都不”，即有框

（3）由内而外标数字

【单选】某市对 52种建筑防水卷材产品进行质量抽检，其中有 8种产品的低温柔度不

合格，10种产品的可溶物含量不达标，9种产品的接缝剪切性能不合格，同时两项不合格的

有7种，有1种产品这三项都不合格。则三项全部合格的建筑防水卷材产品有多少种？（ ）

A.37

B.36

C.35

D.34

【答案】D。设全部合格产品有 x种，根据三集合非标准型公式，52=8+10+9-7-2+x，

解得 x=34，D选项符合题意。A、B、C选项错误，故本题应选 D。

资料篇

常考知识点一：基期量相关

【单选】2011年，全国完成邮电业务总量 13379亿元，比上年增长 16.5%。其中，邮

政业务总量 1608亿元，增长 25.0%；电信业务总量 11772亿元，增长 15.5%。

【单选】2010年，我国全国完成邮电业务总量约为多少万亿？（ ）

A.1.15

B.1.23

C.0.22

D.1.29
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【答案】A。由“2011年，全国完成邮电业务总量 13379亿元，比上年增长 16.5%”可

得 2010年邮电业务总量为 亿元，所以约为 1.15万亿，A选项符合题意。B、

C、D选项错误，故本题应选 A。

常考知识点二：增长率相关

2006—2011年我国违法用地案件查处情况

【单选】与 2006年相比，2011年全国收缴土地面积约减少了（ ）。

A.52%

B.110%

C.67%

D.205%

【答案】C。读图可知，2006年收缴土地面积为 1.16，2011年收缴土地面积为 0.38，

则其增长率为（0.38-1.16）/1.16≈-67.2%，因此与 2006年相比，2011年全国收缴土地面积

约减少了 67%，C选项符合题意。A、B、D选项错误，故本题应选 C。

常考知识点三：比重

比重=部分值/整体值

整体值=部分值/比重

部分值=整体值×比重

2008年，全国民政事业基本建设完成投资总额为 66.6亿元，施工项目为 3906个，完成

投资总额比上年增长 39.6%。其中国家投资 26.6亿元，比上年增长 83.4%。
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【单选】2008年民政事业基本建设投资总额中，国家投资所占比重约为（ ）。

A.45%

B.40%

C.35%

D.30%

【答案】B。由“全国民政事业基本建设完成投资总额为 66.6亿元……其中国家投资

26.6亿元”可得比重=部分/整体= ，B选项符合题意。A、C、D选项错误，

故本题应选 B。

申论篇

常考知识点一：要素概括

一、要素概括答案结构

单要素概括答案结构

结构 总括句 + 具体要点

表

达

样

式

单层次 多层次

XX问题(原因)如下：

1.……。

2.……。

3.……。

XX问题(原因)包括…和…几方面：

其中…方面的问题 (原因 )是：

1.……。2.……。

其中…方面的问题 (原因 )是：

1.……。2.……。

二、要素概括解题示范

结合“给定资料 4”中美剧、韩剧的成功事例，概括我们从中能借鉴到哪些经验（15

分）

要求：全面、准确、简明，不超过 350字。

【第一步：审清题意】

答题任务：一题一问，要求概括美剧、韩剧的成功经验。

答题范围：材料 4。

答题要求：全面，即要点多。准确，即不模棱两可，多摘抄关键词。简明，即不重复不
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啰嗦，动宾结构，短句表达。不超过 350字，合理范围 315-350字。

【第二步：科学阅读】

4.随着网络和电视制造业的发展，全球电视剧市场已经进入了“大航海时代”，随意按

动鼠标就能看到世界另一端同样在看的剧集。观众可以坐在家中尽享顶级剧集的极致体验，

“追剧”俨然成为都市白领的一种生活方式。

而作为 2014最为火爆美剧代表，《纸牌屋》一经推出便极度受宠，引起全民热议，连美

国总统奥巴马也是《纸牌屋》的忠实粉丝。有观众看完《纸牌屋》后表示对于美国政治产生

了浓厚的兴趣，对权力与爱情更有了新的认识，甚至翻出以往讲述美国政治历史的书籍、影

片观看，参与到这部剧的讨论。

美国电影和电视节目的总出口额是 143 亿美元（2011 年），畅销 100 多个国家。2012

年在法国播出美剧多达数十部，其中 30多部单集观众超过百万，《超感神探》还一举成为当

年的电视剧收视冠军。在德国，美剧基本处于垄断地位，占据约 90%以上的播出份额。韩

国 2011年也从美国引进了 122部电视剧。

“美剧《纸牌屋》这类全球剧的热播趋势有目共睹，它们真正开创了电视剧‘24 小时

全球联播’的奇迹。”英国某传媒的中华区首席执行官梁先生如此评价。【观点词原则，要点：

全球联播】专家认为，电视文化产品的价值日益凸显，中国应从中借鉴经验，提升电视剧制

作水平，同时加强文化产品对外输出能力。【观点词原则，要点：提升电视剧制作水平，加

强文化产品对外输出能力】

《纸牌屋》的热播并不影响《来自星星的你》赚取过亿眼球。由于两部电视剧对受众有

明显的划分，出现了同期上映却“平分天下”的局面。《来自星星的你》在韩国播出时，网

络最高收视率达 68.9%。

美剧、韩剧在全球热播并非偶然。以“受众为导向，创新电视剧制作、播出模式，直接

对接市场，接受评判。全新的制作模式给了电视剧全新的生命。”【观点词原则，要点：全新

制播模式（以受众为导向，创新制播模式，直接对接市场）】S大学新闻传播学唐教授认为，

与中国电视剧传统意义上的播出模式不同，美剧大都按“季”播出，通常一星期只播一集，

边拍边播。【观点词原则，要点：按“季”播出，边拍边播】由于美国电视剧播放平台不多，

每年能在季播期黄金时间段播出的不到 2000集，因此竞争异常激烈。近年来韩剧也采取边

拍边播的模式，《来自星星的你》每周播出两集，每次网上更新剧集都会引发下载热。

这种开放的模式可以使制作方充分感受到观众对剧集的关注程度，根据每周更新的收视

率和观众的反映，及时调整创作方向。【首句原则，要点：根据收视率和观众反映，及时调
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整创作方向】美剧《越狱》第一季播放时，收视率曾高达 1800 万人次；而《生活大爆炸》

主人公谢尔顿的性格就是根据观众的反馈几经改变才定型的。

更值得关注的是，这些热播剧大多高水准、大投入，保证质量精良。【关联词原则，要

点：高水准、大投入，保证质量精良】季播和周播的模式本身就拉高了电视剧制作成本。而

对制作团队、剧本、导演、演员、道具等精益求精的追求，使得热播剧拍摄成本很高。

对比艾美奖得主《广告狂人》《斯巴达克斯》等美剧每集 200万美元左右的制作费用，

《纸牌屋》近 400万美元的单集平均成本大大超过了一般制作标准。2011年美剧《史前新

纪元》，重金打造的首集拍摄费用就接近 2000万美元，甚至超过众多电影的投资成本。

这些热播剧还有一个特点，就是不同于中国的“武侠剧”“清宫剧”“名著剧”,而以现

实为题材，用写实手法描述生活中的酸甜苦辣，与观众不疏远。【关联词原则，要点：以现

实为题材，写实手法】除科幻剧外，美剧大多务求真实，有时涉及技术层面还要请顾问或相

关专家亲自操刀。《生活大爆炸》剧组甚至拥有一个真正的“科学顾问”，专门负责剧本中关

于科学部分的内容创作。

现实题材的电视剧制播能最充分地反映电视剧生产流程的市场化属性。《来自星星的你》

尽管有科幻成分，但人物感情进展、尊老爱幼优良传统贯穿其中，传递出韩国普世价值观。

【关联词原则，要点：传递普世价值观】

唐教授说，美剧和韩剧都通过简单的日常生活与谈话交流传递价值趋向，剧中对生活中

可能遇到的情感问题、生活细节问题的揭示，让人觉得真实可信，贴近生活的文化输出才容

易被外国观众认同。【观点词原则，要点：传递价值趋向】

在国产电视剧产量猛增的背景下，专家建议中国加强对产品质量把关，积极探索并生产

出既承载中国文化价值观，又符合国际主流“文化经验”和“感觉结构”的电视产品。【观

点词原则，要点：产品质量把关，承载中国文化价值观，国际主流电视产品】

【第三步：规范作答】

美剧、韩剧风靡全球，成功经验如下：

1.以受众为导向，以现实为题材，贴近百姓生活，写实描述生活中的酸甜苦辣，务求真

实。

2.创新制作模式，高水准、大投入，严格电视文化产品质量把关，保证电视剧制作精良。

3.创新播出模式，按“季”或“周”播出，边拍边播、全球联播等，不断提升电视剧播

放水平。

4.直接对接市场，根据收视率和观众反应，及时调整创作方向，积极接受评判。
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5.传递价值趋向，关注日常生活交流、弘扬中华优良传统，承载中国文化价值观，积极

创造国际主流电视产品。

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

常考知识点二：词句分析

一、词句分析答案结构

词句阐释答案结构

结构 表层含义+内在实质/对策提升

表

达

样

式

XX指……/XX是……的表现形式。

实质是……/虽然……，但是……。

或 要在……的基础上，注重全面规划，统筹兼顾，实现……。

二、词句分析解题示范

给定资料 9中提到：“一个世纪以来的中国学者并不缺乏勤勉，然而在文化拿来与文化

输出的天平上，出现了惊人的失衡，由此导致的文化逆差令人扼腕。”请结合给定资料，谈

谈你对“文化逆差”的理解。（15分）

要求：全面、准确、简明。不超过 200字。

【第一步：审清题意】

答题任务：一题一问，要求谈谈对“文化逆差”的理解。词眼：逆。

答题范围：材料 9。

答题要求：全面，即要点多。准确，即不模棱两可，多摘抄关键词。简明，即不重复不

啰嗦，动宾结构，短句表达。不超过 200字，合理范围 180-200字。

【第二步：科学阅读】

9.多年来，中国图书进口贸易大约是 10:1的逆差，最高时有 15：1，出口的图书主要是

到一些亚洲国家和中国港澳台地区，面对欧美的逆差则达 1000:1以上，这些数字可以从《中

国版权年鉴》上得到印证：以 2004年为例，中国从美国引进图书版权 4068种，输出 14种；

从英国进口 2030种，输出 16种；从日本引进 6094种，输出 22种。近年来，中国的图书版

权贸易在引进与输出之间的差距正在缩小，已下降到大约 3:1的逆差。但整个西方图书市场

只有大约 2个百分点是从外国进口的图书。【首句原则,要点：图书进口贸易逆差，进口欧美

图书多，出口图书少】
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文艺演出也有类似状况。中国引进和派出的文艺演出每场收入约 10:1，中国全部海外商

业演出的年收入不到 1亿美元，不及国外一个著名马戏团一年的海外演出收入。【首句原则，

要点：文艺演出逆差】中国对外演出长期以来都处于廉价交易的状态，一些艺术团出去演出

一场的收入只有几百美金，最高几千美金。作为中国文化对外输出的“龙头”，杂技一直令

中国人引以为骄傲。可是中外文化交流开展多年，几乎所有的对外杂技演出都由外国经纪人

把持，中国提供的只是廉价劳动力。“由于缺少像样的品牌，杂技演员平均一天在外面只挣

30美元，少的可怜”。与此形成强烈对比的是，“世界三大男高音”来中国演出的出场费动

辄数十万美元，欧美四大音乐剧、世界十大交响乐团等来华演出的最高票价卖到 5000元，

每次演出都赚了个盆满钵满。从 2000年至 2004年，中国进口影片 4332部，而出口影片却

屈指可数。2010年，美国国内票房总收入 106亿美元，几乎全部来自美国电影；而中国电

影票房收入为 15亿美元，44%来自美国电影。2011 年，中国电影的贸易逆差更是达到了 40.6

亿元人民币。【尾句原则，要点：电影贸易逆差，进口影片数量多票房高，出口影片屈指可

数】

一个世纪以来的中国学者并不缺乏勤勉，然而在文化拿来与文化输出的天平上，出现了

惊人的失衡，由此导致的文化逆差令人扼腕。【首句原则,要点：文化逆差，文化拿来与文化

输出的失衡】时任英国财政大臣布朗 2003年来中国时说，英国从中国进口越来越多的家电、

服装和其他东西可以用英国出口的一样东西来平衡，这就是英语。英语教学作为一项出口项

目，它的价值在 5年里已经从 65亿英镑增加到 103亿英镑，大约占英国 GDP的 1%。

由于统计标准、统计体系的不一致，国内、国外对中国文化产品的进口状况有着不同的

判断。比如，联合国教科文组织的一份资料中，就是把中国与美国、日本、英国、法国一同

列为为了世界文化贸易五强国。如果把文化硬件产品，也算入文化贸易范畴，那么中国确实

是文化出口大国。正如加拿大《环球邮报》记者归纳的，中国人“制造了世界 1/3的电脑，

1/2的数码相机和 DVD播放机，2/3的复印机”；加上欧美市场上销售的 60%的体育用品和

占全球 75%以上的礼品玩具，的确足以支撑“文化贸易大国”的说法。

“虽然中国加工的玩具铺满了发达国家市场，但真正有着影响力的文化形象却还是奥特

曼、变形金刚、芭比娃娃、史努比，而且这种现状暂时不会改变，”学者们对此深表忧虑，

“作为一个拥有 5000多年文明史的文化发源地，只出口电视机，不出口电视机播放的内容，

也就是不出口中国的思想观念，就形成了一个硬件加工厂”。【观点词原则，要点：思想观念，

文化软件产品】一位文化官员说：“文化不是化石，化石可以凭借其古老而价值不衰，文化

是活的生命，只有发展才有持久的生命力，只有传播才有影响力，只有影响力，国之强大才
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有持续的力量。”

文化需要发展，发展需要传播，文化传播的力量有多大？这似乎是一个难以量化的命题，

但有一点可以肯定：文化交流与传播会成为一个趋势，一种时尚和一股推动力量，在中国日

益走向世界、融入世界的进程中，对外文化交流与传播的作用和影响日益广泛和深入人心。

胡锦涛总书记指出“要着眼于推动中华文化走向世界，形成与我国国际地位相对的文化软实

力，提高中华文化国际影响力”。

【第三步：规范作答】

文化逆差，文化拿来与文化输出的失衡，文化进口大于文化出口。具体表现在：

1.图书贸易逆差，进口欧美图书多，出口图书少。

2.文艺演出逆差，中国对外演出廉价交易，国外来华演出盆满钵满。

3.电影贸易逆差，进口影片数量多票房高，出口影片屈指可数。

4.文化软硬件产品逆差，以出口文化硬件产品为主，不出口中国思想观念。

为此，要加强文化交流与传播，提高中华文化国际影响力。

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

常考知识点三：提出对策

一、提出对策答案结构

提出对策答案结构

结构 对策 问题 / 原因 + 对策

表

达

样

式

针对 XX问题，提出解决建议如下：

1.对策 1……。

2.对策 2……。

3.对策 3……。

XX问题(原因)如下：1.…。2.…。

根据以上分析，提出建议如下：

1.对策 1……。

2.对策 2……。

二、提出对策解题示范

根据“给定资料 4”中的媒体报导，概括H区爆发狂犬病疫情以及“屠狗”行动的前前

后后所暴露出的问题，请提出你的解决建议。（30 分）

要求：（1）对存在问题的概括要准确、扼要；（2）所提建议具体简明，条理清楚，具有

针对性和可行性；（3）不超过 400字。

【第一步：审清题意】

答题任务：一题两问，一是要求屠狗风波前前后后暴露的问题；二是提出解决建议。
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答题范围：材料 4。

答题要求：（1）准确，即不模棱两可，多摘抄关键词。扼要，即不重复不啰嗦，动宾结

构，短句表达。（2）具体，即言之有物，不能过度抽象。简明，即即不重复不啰嗦，动宾结

构，短句表达。针对性，即针对问题，有的放矢。可行性，即对策本身可操作可实施。（3）

不超过 400字，合理范围 360-400字。

【第二步：科学阅读】

4.法制报报导了某市H区爆发狂犬病疫情以及随后的处理情况。具体报导如下：

进入 3 月以来，某市 H 区爆发狂犬病疫情，截至目前，有 11 人患狂犬病死亡，6200

多人被狗咬伤，这些数字还有继续增加的趋势。随后，当地政府部门为控制疫情，捕杀了三

万多只狗，遭到众多爱狗人士的激烈批评，使 H区一度陷入“屠狗风波”的舆论漩涡。

H区许多群众有养犬习惯。全区拥有各类犬 37万多只，这意味着平均每 10人就拥有一

只狗。部分群众认识不足、管理不善，随意遗弃造成大量流浪犬，犬只随意流动是导致狂犬

病疫情蔓延的主要原因。 【尾句原则，要点：群众认识不足、管理不善、随意遗弃犬只】

H区连续召开狂犬病防控紧急会议，指出狂犬病已严重危害到群众的身体健康和生命安

全。一场为期 30天的集中整治犬类活动在全区紧急开展。

政府强调：所有犬只必须进行免疫并办理相关证件，一律实行拴养和圈养。严禁携犬进

入商场、市场、学校、公园等公共场合，一经发现一律予以强制捕杀。【观点词原则，要点：

简单化一刀切，以杀代防】记者在政府发布的通告上看到如下条文：“各乡镇实施组织由公

安、农业、城管等部门组成的专业队伍对未免疫的犬只进行捕杀，犬主不得进行阻拦、不得

要求赔偿，群众也可自行组织捕杀犬只。”

许多养狗人惶恐不安：以前 H区对犬类实行挂牌管理实施并不完善，大部分养狗者都

没有主动进行免疫、办理证件。【首句原则，要点：挂牌管理实施不完善】这就意味着，禁

令期间，如果不及时主动检疫或没有办理证件，这些狗将在劫难逃。

5月 23日，“禁犬令”实施，“打狗队”开始出现在 H区的大街小巷，村镇市集。随着

行动成果的不断扩大，一些现场捕狗、杀狗的视频开始在网上传播。对流浪狗的围剿，引来

了潮水般的争议质疑声。

“H区一直是狂犬病的老疫区，只是今年比往常要厉害些。如果及早加强管理，哪有今

天这些事？”H区街头，一位执勤的民警向记者坦承他并不赞同以“杀狗”代“防疫”。【观

点词原则，要点：管理不及时，以“杀狗”代“防疫”】

“人的利益至高无上，狂犬病疫情严重，为了保证人的安全为何不能杀？！”也有一些
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支持政府行动的声音，认为人和狗的生命同样值得尊重，但是当两者发生冲突时，当然应该

以人为重。【观点词原则，要点：群众动物保护意识淡薄】

H区当地网友认为，狗是可以养的，但一定要纳入日常管理，要建立档案，发给狗证，

对应当进行免疫而不愿免疫的狗的主人，可以发出警告限期免疫。【观点词原则，要点：纳

入日常管理，建立档案】

“我们换位思考一下，如果有公民患流感，肯定是采取有效的隔离并积极治疗。【观点

词原则，要点：有效隔离积极治疗】狂犬病的传染速度和危险性与当前的流感相比要小得多，

对于没有攻击性的狗和看护好的狗，即便携带病毒，也应该是治疗，而不是将其杀死。现在，

屠刀伸向了没有确定携带病毒的狗！”动物救助中心的一位女士对记者说。

随着时间的推移，打狗行动出现扩大化。【首句原则，要点：打狗行动扩大化】

疫情重灾区之一的H区 Y乡政府发出通知，要求凡是家养犬 5月底前一律自觉送到社

区，由社区捕杀队统一进行捕杀和尸体处理，凡阻挡灭犬和藏匿犬只的将严肃处理，3年内

不得再养犬只。

“我们山里人平时出门干农活，让狗看家很放心，待它也像家里人一样。现在为了完成

任务残忍地把它处死，全家人都难受得很。”【观点词原则，要点：伤害群众感情】Y乡的一

位村民告诉记者，村干部组织起来的打狗队，挨家搜查，见狗就杀，不少狗即使打过了狂犬

疫苗，也被强行拉出处理。

“狂犬病疫情严重如果是事实，那么依照传染病防治和动物卫生防疫法采取必要的紧急

措施无可厚非。”某大学行政法学院教授表示，但是，政府日常就应该加强犬类的管理，等

到情况失控才紧急处理，这就造成了许多养狗者的痛苦。【关联词原则，要点：加强犬类管

理】政府的行政行为应当把握平衡原则，尽最大努力在社会利益与个人权利之间寻求合理界

限。【关联词原则，要点：把握平衡原则，尽最大努力在社会利益与个人权利之间寻求合理

界限】该教授认为：“毕竟狗是个人财产，公民面对社会公共利益的需要，有时应当付出代

价。不过考虑政府行政行为的必要性，是不是一定要通过大范围捕杀来实现防治疫情的目

的？对那些有主人且本可以通过严格检疫，限制活动范围等方式实现管理的狗采取非常措施，

其合理性就值得思考。”

某政法大学动物保护法研究中心主任认为，全国各地政府出面捕杀狗的事件一再发生，

根源是我国动物保护立法的缺失和立法的不完善造成的，【观点词原则，要点：动物保护立

法的缺失、立法的不完善】此外政府和民众的动物保护意识也至关重要。【关联词原则，要

点：政府民众动物保护意识淡薄】“这些被捕杀的宠物是无辜的，我国虽然还没有对驯养动
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物进行全面保护的法律，但目前我国对家养动物检疫防疫的法律规定还是有的。之所以出现

狂犬病，是因为饲主没有尽到对所饲养伴侣动物的防疫义务，政府动物行政主管部门监管不

力，关于伴侣动物登记、年检制度、防疫制度执行不彻底造成的。”【关联词原则，要点：饲

主没有防疫义务，政府监管不力，动物登记、防疫制度执行不彻底】“H区屠狗事件中很多

网友称要保护的‘狗权’，就指的是动物福利。而且很多人已经感受到了动物福利层面立法

的缺失给社会发展带来的压力，这是社会文明的表现。”【尾句原则，要点：动物福利立法缺

失】

【第三步：规范作答】

H区屠狗风波暴露出以下问题：1.政府监管不力，犬类挂牌管理实施不完善，动物登记、

防疫等制度执行不彻底。2.打狗行动一刀切扩大化，以杀代防，侵犯养狗人合法权利，损害

政府形象。3.政府动物保护意识淡薄，动物福利立法缺失。4.群众动物保护意识不强，自我

管理不善，随意遗弃犬只。

针对以上问题，提出如下建议：

1.强化监管。加强犬类的日常管理，建立档案，严格执行伴侣动物登记、防疫等制度。

2.依法行政。区别对待免疫犬只，或给予免杀，或以治疗代替屠戮，注意把握平衡原则，

尽力寻求政府行政的合理界限。

3.健全法规。切实提高政府动物保护意识，完善动物保护立法，尽快出台动物福利法等

专项法规。

4.宣传教育。利用报纸、网络等媒体，积极引导社会舆论，加大动物保护宣传力度，提

升群众动物保护意识，督促群众自觉遵守相关法规条例。

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

常考知识点四：讲话类文书

一、讲话类文书答案结构

讲话类文书答案结构

结构 点题破题 + 讲话事项 + 呼吁号召

表

达

样

式

关于××的讲话

××（称谓）：

……开篇点题……

一、讲话事项……
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二、讲话事项……

三、讲话事项……

……号召展望……

XXXX（发文机关）

XX年 X月 X日

二、讲话类文书解题示范

P市某村的生猪养殖进入信息化时代。假如你是该村驻村干部，要向其他市县养殖村的

管理人员介绍经验，请根据“给定资料 3”，写一篇在经验交流会上的讲话稿。（20分）

要求：（1）全面准确，符合实际；（2）语言得体，有感染力；（3）不超过 500字。

【第一步：审清题意】

答题任务：一题一问，要求写一篇讲话稿。主题：信息化时代的生猪养殖经验。

答题范围：材料 3。

答题要求：（1）全面，即要点多。准确，即不模棱两可，多摘抄关键词。符合实际，即

实事求是，不浮夸，不造假。（2）语言得体，即用词规范，平等交流。感染力，即感情饱满，

呼吁号召。（3）不超过 500字，合理范围 450-500字。格式占 4行，内容 350字左右。

【第二步：科学阅读】

3.长三角地区生猪的重要产区 P市，其养猪业正处在转型升级的关键期。记者走进 P市，

探寻信息化时代这种后养殖模式究竟改变了什么。

“村里以前有 34000到 35000头猪，每天都有猪仔出生、肉猪出栏、病猪死去，具体多

少就不清楚了。”P市某村村委会主任李主任说。

该村有 2000多户村民，位置比较偏僻。养猪是村里的传统产业，也是不少农户的收入

来源之一。以前村民随意倾倒猪粪，随意处理病死猪，村里环境越来越差。【要点：环境污

染】要恢复环境，拆除违建猪舍，起码要知道村里有多少头猪。这个简单的问题，却难倒了

很多村委员主任。

据 P市畜禽养殖污染治理办公室工作人员林先生解释，以前，如果上面要求统计生猪

养殖的某一项数据，他们就要将任务派到各镇、街道，镇、街道再把任务派到村、社区，由

村、社区的工作人员到每个养殖户家中询问状况，汇总统计之后，逐级上报。一般来说，完

成一项统计最快也要 1个月。【要点：统计费时费力】

除了费时费力，准确度也是个问题。【首句原则，要点：准确度差】等到各村农户一家
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家跑下来，数据交上去，实际情况总会和报上去的不太一样。因为生猪数量是动态的，要对

生猪养殖户进行管理，还涉及到诸多相关问题：猪舍面积多少，沼气池、沼液池、三格式化

粪池建设情况如何，是否按照生猪数量收取养殖污染处置费……必须利用现代化信息技术，

对生猪养殖进行精细化管理。【尾句原则，要点：利用现代化信息技术精细化管理】

下午 2时，该村村委会工作人员小徐来到二组村民老曹家。猪舍里，一窝刚生下来没几

天的小猪仔见到生人来了，吓得挤成一团。

“一、二、三……”小徐一只只数了起来。前两天，老曹家的母猪生了 12头仔猪。而

一周前来统计的时候，这窝猪仔还没出生。

跑了十几家农户的猪舍后，小徐回到村委会，登录进入电脑上的“P市生猪信息化管理

系统”，找到老曹家的档案。档案里，农户基本信息、联系方式、治污设施、猪舍面积、养

殖规模、存栏头数、出栏、出生、仔猪、母猪、肉猪情况等清清楚楚。【要点：建立电子档

案，内容包括养殖规模、存栏头数等】

小徐动动鼠标和键盘，将仔猪数量从“0”改成了“12”。接着根据刚刚走访了解到的情

况，逐户进行修改。【首句原则，要点：根据走访情况，逐户进行修改】随着老曹家仔猪数

量的变化，全村、全镇、全市仔猪数量也随之发生了变化。“现在实时更新，效率高，更准

确，而且每家农户都建立了一个档案，方便管理。病死多少，出栏多少，存栏多少等一清二

楚。”林先生对新系统赞不绝口。

截至目前，系统里有“一户一档”养殖基本信息 2.45万户，其中，现有存栏生猪养殖

户 0.94万户，退养户 1.51万户。而整个系统里包括养殖生产管理、动物防疫管理、动物检

疫管理、流通监管、溯源管理五个模块，涵盖 50类数据情况的记录统计，还能实时导出线

形图和柱状图，变动情况也很明晰。【关联词原则，要点：养殖生产、动物防疫、动物检疫、

流通监管、溯源，实时分析】

为了配合这套系统，P市在人员配置方面建立了市、镇、村三级网络，96个行政村里，

村村都有 1名专职管理人员，负责基础信息的收集、更新。从下到上，构建一张信息网。【首

句原则，要点：建立市、镇、村三级网络，村设专职管理人员负责基础信息的收集、更新，

构建信息网】

除了一些类似于“人口统计指标”的基本情况，生猪养殖业要减量提质，生猪养殖污染

和养殖安全问题必须要解决。这套系统在这方面也大有作为。

生猪养殖污染曾经让老百姓苦不堪言。根据“谁污染谁治理”的原则和“村规民约”的

要求，村民们按照自家养殖的生猪数量，向村里缴纳费用来治污。养几头猪、交多少钱，虽
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然已经有“村规民约”的约束，但由于以前生猪数量不明晰，因此在执行上存在一些问题。

现在，通过将缴费信息录入系统，对照养殖户的生猪存栏数等基本情况，一旦出现数字

对不上的情况就能及时发现，杜绝村民随意处置病死猪和畜禽废弃物的可能性，确保了制度

的全面推行和长效管理。【首句原则，要点：对照（生猪养殖污染处置费）缴费信息与养殖

户的生猪存栏数等基本情况，加强生猪养殖污染治理】

小徐向我们展示了一张生猪养殖污染处置费缴纳证明，在系统里，记者看到，和纸质证

明相对应的，该农户的收费金额、存栏头数、收费标准、收费凭证编码都很清楚。继续点开，

还能看到该农户在这段时间的所有养殖行为详情，比如母猪产下猪仔情况，出栏前检疫证明

情况等，都可以随时查看。

最近一个月，系统内记录了 1053户养殖户的生猪养殖污染处置费缴费登记信息、57户

养殖户能繁母猪的收费登记信息，同时，由于数据实时更新，系统基本实现了从仔猪出生免

疫、出售检疫、屠宰检疫的全程实时动态管理，为相关部门提供详实可靠的决策依据。【关

联词原则，要点：全程实时动态管理】

此外，该系统已与农业部动物追溯系统联网，能更大程度地保证猪肉来源的可靠，一旦

出现问题，也能更准确、迅速地追溯到源头。【关联词原则，要点：溯源管理，与农业部动

物追溯系统联网】

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

【第三步：规范作答】

关于信息化时代生猪养殖经验的讲话稿

各村养殖管理员：

大家好！非常荣幸能和各位分享我村生猪养殖信息化管理的经验。众所周知，传统的生

猪养殖，环境污染严重、统计费时费力、信息严重滞后。为解决以上问题，我村积极利用“生

猪信息化管理系统”进行精细化管理,具体经验如下：

一、数字管理：建立电子档案，一户一档，根据走访情况，及时逐户修改养殖户生猪存

栏、出栏等信息。

二、专人管理：建立市、镇、村三级网络，村设置 1名专职管理人员，收集、更新基础

信息，构建信息网。

三、动态管理：及时对比系统登记的养殖户缴费信息与生猪存栏数等数据，动态监控。

四、全程管理：养殖生产、防疫检疫、流通监管等数据实时更新，全程实时动态管理。

五、溯源管理：主动与农业部动物追溯系统联网，保证猪肉来源可靠。
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朋友们，现在正是养猪业转型升级的关键时期，让我们紧跟科技的脚步，运用现代信息

技术，开创生猪养殖信息化管理新局面。谢谢大家！

讲话人：XX

X年 X月 X日

金融篇

常考知识点一：利率种类

一、按计算日期不同

1.年利率：以百分数表示

2.月利率：以千分数表示

3.日利率：以万分数表示

二、按计算方法不同

1.单利

公式：I=P×R×T

终值公式：F=P（1+RT）

2.复利

公式：I=P（1+R）T－P

终值公式：F=P（1+R）T

三、按性质不同

1.名义利率

2.实际利率

名义利率－通货膨胀率=实际利率

四、按管理方式不同

1.固定利率

2.浮动利率

【单选】若某笔贷款的名义利率是 7%，同期的市场通货膨胀率是 3%，则该笔贷款的

实际利率是（ ）。
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A.3%

B.4%

C.5%

D.10%

【答案】B。由公式名义利率－通货膨胀率=实际利率，因此实际利率为 7%－3%=4%，

故 B项正确，ACD错误。故本题正确答案选 B。

常考知识点二：货币需求理论

一、马克思的货币需求理论

M=PQ/V

二、现金交易说（费雪方程式）

MV=PT

三、现金余额说（剑桥方程式）

Md=KPY

四、凯恩斯的货币需求理论

L=L1+L2=L1（Y）+L2（r）（货币需求三大动机：交易、预防和投机动机）

五、货币主义的货币需求理论

强调恒常收入对货币需求的影响

【单选】在凯恩斯的几个货币动机理论中，他认为下列哪项（ ）对利率最为敏感。

A.投机动机

B.预防动机

C.交易动机

D.无私动机

【答案】A。凯恩斯所提出的人们持有货币有三个动机：交易性、预防性和投资性动机，

其货币需求函数是 L=L1+L2=L1（Y）+L2（r），M1表示交易动机和预防动机引起的货币需

求，是收入 Y的函数，M2表示投机动机的货币需求，是利率 r的函数，利率是影响货币需

求的重要因素，故 A项正确；而交易动机和预防动机与人们的收入息息相关，故 BC错误；

无私动机不是凯恩斯所提出的人们持有货币的动机，故 D项错误。故本题正确答案选 A。

常考知识点三：国际收支平衡表

一、经常账户
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（1）货物（贸易收支）：表中最重要的账户。

（2）服务：运输、旅游等无形贸易

（3）收入：职工报酬和投资收益

（4）经常转移：如经济援助、捐赠、赔偿、侨汇等

二、资本和金融账户

（1）资本账户：包括资本转移和非生产、非金融资产交易

（2）金融账户包括：①直接投资；②证券投资；③其他投资；④储备资产

三、错误和遗漏

人为设立的平衡账户。

【多选】在国际收支平衡表中，属于经常账户的项目包括（ ）。

A.货物和服务

B.直接投资

C.净误差与遗漏

D.经常转移

E.收益

【答案】ADE。经常账户包括贸易、服务、收入（收益）、经常转移，故 ADE正确；

直接投资属于金融账户，故 B项错误；净误差与遗漏是除经常账户、资本和金融账户之外

的第三个账户，故 C项错误。故本题正确答案选 ADE。

经济篇

常考知识点一：需求价格弹性

需求价格弹性

1.计算公式

端点公式：Ed=−
∆Q/Q
∆P/P

=− Q2—Q1
P2—P1

· P1
Q1

中点公式：Ed=−
∆Q/Q
∆P/P

=− Q2—Q1
P2—P1

· （P1+P2）/2
（Q1+Q2）/2

Ed= lim
△P→0

（ − △Q
△P

· P
Q
） =− dQ

dP
· P

Q

2.分类
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（1）富有弹性：1＜ed＜∞ （2）缺乏弹性：0＜ed＜1

（3）单位弹性：ed=1 （4）完全弹性：ed=∞

（5）完全无弹性：ed=0

3.需求价格弹性与总收益的关系

（一）富有弹性

厂商收益 TR与价格 P成反方向变动

（二）缺乏弹性

厂商收益 TR与价格 P成同方向变动

（三）单位弹性

降价或涨价都不会影响厂商的销售收入

4.影响需求价格弹性的因素

（一）该商品的替代品的种类多少和可替代程度大小

（二）购买该商品的支出在消费者总的支出中所占比例大小

（三）该商品在满足消费者欲望中的重要性

（四）该商品用途的多少

（五）所考察的消费者调节需求量的时间

（六）短期与长期（耐用消费品）

【单选】在其他条件不变的情况下，如果某产品需求价格弹性系数小于 1，则当该产品

价格提高时，（ ）。

A.会使生产者的销售收入减少

B.不会影响生产者的销售收入

C.会使生产者的销售收入增加

D.生产者的销售收入可能增加也可能减少

【答案】C。缺乏弹性的商品，如果提价，会使生产者的销售收入增加，故 C项正确、

ABD错误。故本题正确答案选 C。

常考知识点二：完全竞争厂商的短期均衡

在短期，厂商通过对产量的调整来实现MR=MC的利润最大化的均衡条件。此时，各

企业生产成本与收益的关系可能使企业处于五种情况。

短期均衡五种情况 图形表示
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1.经济利润＞0

（P＞AC）

2.经济利润=0

（P＝AC）

3.企业亏损但继续生产

（AVC＜P＜AC）

4.企业停产点

（P＝AVC）
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5.立即停产

（P＜AVC）

【单选】在完全竞争的市场上，已知某厂商的产量是 500单位，总收益是 500美元，总

成本是 800美元，固定成本是 200美元，边际成本是 1美元，按照利润极大化的原则，他应

该（ ）。

A.增加产量

B.停止生产

C.减少产量

D.以上三种做法都不对

【答案】B。在完全竞争的市场上，已知某厂商的产量是 500单位，总收益是 500美元，

则价格 P=1美元。总成本是 800美元，所以平均成本 AC=1.6美元，固定成本是 200美元，

所以可变成本是 600美元，平均可变成本 AVC=1.2美元。按照利润极大化的原则，此时 P

＜AVC，所以他应该停止生产，故 B项正确、ACD错误。故本题正确答案选 B。

常考知识点三：国民收入

一、GDP 及其相关概念

市场活动

最终物品

GDP 所生产

商品和劳务

地域

流量

其他指标：

GNP = GDP + NFP

GDP平减指数=名义 GDP/实际 GDP

二、GDP 核算方法

1.支出法

2.收入法

3.生产法

三、国民收入的基本公式

1.两部门经济：GDP=Y=C+I

2.三部门经济：GDP=Y=C+I+G

3.四部门经济：GDP=Y=C+I+G+（X-M）
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【多选】对于国内生产总值 GDP的理解，以下说法正确的有（ ）。

A.GDP是一个市场价值的概念，应该用各种最终产品的市场价值进行加总

B.GDP统计的是最终产品的价值，中间产品价值不计入 GDP

C.根据 GDP的变动原因，其可分为名义 GDP和实际 GDP

D.GDP是一个流量而不是存量

E.诸如家务劳动、自给自足生产等非市场活动应计入 GDP中

【答案】ABCD。国内生产总值（GDP），指经济社会（即一国或一地区）在一定时期

内运用生产要素所生产的全部最终产品（物品和劳务）的市场价值，由定义可知 ABD正确、

E项错误；GDP衡量经济中所有市场上用于物品和劳务的总支出，如果从某一年到下一年

总支出增加，可能是因为生产了更多的物品和劳务，也可能是因为物品劳务价格上涨，也可

能是两者同时发生，为了区分这两种变化，提出名义 GDP和实际 GDP，故 C项正确。故本

题正确答案选 ABCD。

英语篇

常考知识点一：细节题

一、细节题考察内容

细节题考察对文章某一处细节内容的定位以及理解能力。通常由 what、why、when、

where、who、how等疑问词引导。

常见问法如下：

Some people are against killing dogs, because ( )?

What’s the advantage of...?

Where’s the nearest parking place to...?

How big is the gap between...?

二、细节题解题步骤

（一）寻找关键词

关键词有两种：①显性关键词。通常指包含大写字母、数字的词(或词组)，如：人名、

地名、时间、国家名、特殊专有名词、数词等。②隐性关键词。主要指句子中描述的主体(即

主语)和描述的客体(即宾语)。
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关键词来源：①题干。题干关键词优先找显性，其次找隐性。②选项：为了更快找出选

项差异，选项中关键词应当互有区分。四个选项最少会出现四个关键词，依然遵循显性优先，

隐性其次。

（二）定位关键词，缩小寻找范围

第一步：根据题干关键词定位至某一段落或者某一句话。浏览完所在句子，会出现两种

情况：①答案在文中一目了然，则直接选择；②答案无法一眼看出，则需要结合选项关键词

进行判断。

第二步：在缩小范围之后的段落或句意中，结合选项关键词以及上下语境进行一一判断。

需注意：选项中会出现文中原句，但是该句子不在根据题干关键词缩小搜寻范围后的段落或

意群中，此选项表达是不可选的。

三、细节题之顺序原则

细节题几乎是所有英语阅读理解考试中的必考考点，出题数目甚至有时候会达到 5个/

篇。结合出题特点，在做这一类细节题的时候我们可以遵循顺序原则，即：题目出现的顺序

就是答案在文中出现的顺序。

Passage 1

On Friday, the bank posted a €197.3m loss for the first half of 2016, down from a profit of

€240.7m for the same period last year. But it said that stress tests by the European Banking

Authority had shown it had sufficient capital to withstand a financial crisis. Under the tests, BCP

had a common equity tier one ratio — a key measure of capital strength — of 6.1 per cent under

stressed conditions, above the 5.5 per cent threshold seen as the minimum adequate level.

How big is the gap between BCP’s revenue for the first half of this year and the same period

in the previous year? ( ).

A. €197.3 million

B. €240.7 million

C. €438 million

D. €43.4 million

【答案】C。细节题，根据题干关键词 the first half of this year and the same period in the

previous year 可以定位至文段第一句，然后通过数字定位…197.3m loss for the first half of

2016, …€240.7m for the same period last year.求差可得 240.7-（-197.3）=438m，所以选项 C
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正确。AB选项是原文中数字，并没有做差，所以直接排除；D项是求差，但是数字 197.3m

是 loss，是负数概念，所以相减得正，应该是 438m。故本题正确答案选 C。

常考知识点二：态度题

一、态度题考察内容

通过上下文分析，得出作者或者文章中某一个人对于某事的态度。

常见问法如下：

What is somebody’s attitude towards something?

The author’s tone in the passage can best be described as ( ).

二、态度题解题策略

（一）看清题目中考查谁、对什么事物的态度。

若考查的是文中某人的态度，找到文中该人发表的言论即可，无需读完全文。

但若是考查作者的态度，则需要纵观全文，综合主旨题的首尾原则，看首尾段和每段首

位句，理出文章脉络，得出结论。

（二）通过关联词找重点。

1. 转折词。转折之后是重点，多留意文中的转折词（but、however、while, etc）。

2. 并列词。应全面概括态度，如有：at the same time; on one hand/side, on the other

hand/side; meanwhile; in the meantime.等词，则应综合概括所并列的态度。如果既提到了利，

又提到了弊，利弊是以并列关联词衔接的，那么态度可判断为中立。

3. 结论词。当文中尾段出现：in conclusion；in summary；to sum up; in general; in short

等表总结的标志词时，则重点看该类词后面的态度。

（三）通过形容词判断。

因为形容词是所有词性（名词、动词、副词、形容词）中最能明显地体现感情色彩的词，

所以优先找形容词。再结合句意，便可锁定答案。

总之，作者或者某特定人物的态度和情感既会在字里行间以及脉络中体现，也会通过形

容词、转折词和并列词中体现。做题过程中切忌主观臆断，不能将自己的态度夹杂其中。

三、常见态度类词汇

1.积极类：approval, supportive, positive, optimistic, favorable, admiring, delighted等

2.客观类：objective, neutral, impartial, matter-of-fact等

3.冷血类：indifferent, detached, disinterested (第一时间排除)
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4.消极类： disapproval, negative, pessimistic, doubtful, suspicious, skeptical, contempt,

sarcastic, disagreeing等

Passage 1

Unfortunately, says Presser, the issue is virtually absent from public discourse. She

emphasizes the need for focused studies on costs and benefits of working odd hours, the physical

and emotional health of people working nights and weekends, and the reasons behind the

necessity for working these hours.

Nonstandard work schedules not only are highly prevalent among American families but also

generate a level of complexity in family functioning that needs greater attention, she says.

What is the Presser’s attitude towards working irregular hours? ( )

A. positive

B. negative

C. indifferent

D. objective

【答案】B。根据题干关键词 Presser，working irregular hours可以定位至第一段，文段

首句 Unfortunately就表明了作者的态度是消极类的，所以选项 B正确。A项：“积极的”；

D项：“客观的”都可以借此排除掉；选项 C：“冷漠的”第一时间就应该排除掉。所以本

题正确答案选 B。

常考知识点三：含义题

一、词义猜测题

（一）考察内容

考察文章中某个划线词或句子的含义，常见问法如下：

What does the underlined word “XX” in the first paragraph mean?

Which of the following is the closest in meaning to the underlined word?

The underlined word “XX” most probably means ( )?

（二）解题步骤

第一步：结合题干在原文定位所在句子。

第二步：分析句子，根据划线词所修饰或所描述的主体先对选项进行排除。有的词通常

修饰人，有的词通常修饰物。
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第三步： 结合上下文逻辑关系，判断划线词与已知信息之间逻辑关系是“转折”，还

是“顺承”。

第四步：结合剩余选项，进行猜测。

（三）解题策略

①构词法：根据带有特定含义的前缀后缀或者词根，对词语含义进行猜测。比如：co-

表示“协同、合作”；sub-表示“在下面”；anti-表示“反对、抵制”；inter-表示“相互、

之间”；intro-表示“内部”。

②标点符号法：冒号、破折号、括号后面通常有关于前面内容的解释。根据特定符号前

面的定义或解释猜测词义。

③逻辑关系法：根据关联词体现的逻辑关系，来猜划线词的含义。比如：并列平行结构、

比较结构、因果关系、转折关系、指代关系等。

浏览划线词所在句子的前后文，看是否有提示性词汇。通过转折连接词可以得知划线词

与已知意群之间是反义关系，通过并列承接词可以得知划线词与已知意群之间是同义关系。

只要准确把握已知信息的含义，则可推出划线词的词意。

④代入法：结合选项的词性以及含义，将其一一代入划线词处，查看是否符合上下文语

境。

二、指代关系题

（一）考察内容

考察文章中某个词（如：it/ they）指代上下文中的哪项内容。

常见问法如下：

The underlined word ‘it’ in the passage refers to ( ).

Western people usually use ‘cat’ to refer to ( ).

（二）解题策略：

①若是代词指代，则看前文。通常前文描述的对象就是后面指代的内容。

②若是普通名词的指代，则需要观察前文或后文，看是否有提示性信息，再结合上下文

的整体逻辑关系，得出最终结论。

③代入法。将四个选项一一代入原文，看哪一个符合上下文语境，则哪个最为适合。

Passage 1

From its establishment till now, it has survived the two world wars and competition from

many massive and strong financial institutions, due to its strength and the principles it has been
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sticking to. Over these decades its progress has been unrelenting, yet many of the essential

organizational and strategic approaches remain.

The underlined word “unrelenting” in Paragraph two here is closest in meaning to ( ).

A. harsh

B. never-ceasing

C. unbelievable

D. unforgiving

【答案】B。划线词句子讲的是：过去的这几十年，它的进步从未…，可知该词的意思

要么是一直进步，要么是从没进步。根据第一句话可知它在两次世界大战都存活了下来，得

知这家银行能够存活这么多年，是因为它的进步从来没 “停止”。A项 harsh：严厉、严酷

的；B项：永不停止；C项 unbelievable：难以置信的；D项 unforgiving：不可原谅的，这

三个选项均与句意不搭。所以本题正确答案选 B。

计算机篇

常考知识点一：JAVA

面向对象三要素：封装、继承、多态

①封装：封装的意义，在于明确标识出允许外部使用的所有成员函数和数据项，或者叫

接口。

②继承：继承基类的方法，并做出自己的扩展；声明某个子类兼容于某基类（或者说，

接口上完全兼容于基类），外部调用者可无需关注其差别（内部机制会自动把请求派发

dispatch到合适的逻辑）。

③多态：基于对象所属类的不同，外部对同一个方法的调用，实际执行的逻辑不同。很

显然，多态实际上是依附于继承的第二种含义的。

一、封装

1.类：模板、图纸。类中定义对象的属性数据（成员变量），方法（成员方法）。类第

一次使用时会加载到方法区。

2.对象：从模板中创建的具体实例，实例是数据的打包新建实例时，在堆内存中新分配

内存空间给这个实例。



好老师·好课程·好服务

第 46页 共 59页

3.引用变量：理解成“遥控器”，保存一个实例的内存地址（引用变量保存在栈），引

用变量的特殊值：null 不保存任何实例的内存地址。

4.构造方法：新建实例对象时，立即执行的一个特殊方法；构造方法必须和类同名，并

且没有返回值类型。一个类中必须有构造方法，自己没定义，系统会添加默认构造方法，构

造方法一般用来给属性赋值。

5.构造方法重载

一个类中可以定义多个不同参数的构造方法，是方法重载的一种体现。

6.方法重载 Overload：同名不同参，与返回值类型无关，所有方法都可以重载。

7.this关键字：this.xxx 特殊引用，引用当前对象的地址。
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this（…）：构造方法之间的调用，必须是首行代码，如果有多个构造方法，会通过 this

（…）调取下面的所有构造方法，完成赋值。

注意 this不能在静态方法中使用

二、继承

Java的继承是单继承多实现，只能继承一个父类（如果不继承其他类，默认继承 object

类），但可以实现多个接口。

1.不能继承的有：构造方法，私有成员

过程：先新建父类对象，再新建子类对象，两者作为一个整体对象，调用成员时，先找

子类，再找父类。

2.方法重写：override

继承的方法，在子类中重新定义父类中的方法（只能在子类重写），方法名相同，参数

的个数和类型也必须相同，返回值类型也必须相同。

方法重写返回值类型如果是基本类型应与父类的一致；重写要求方法名完全相同，返回

值类型如果是基本类型或无返回值时必须一致。

3.父类的构造方法

新建子类对象时会先新建父类对象，也会先执行父类的构造方法

默认执行父类的无参构造，默认隐含调用 super（）；

new Student（） 默认执行父类无参构造；

new Student（……）默认执行父类无参构造。

手动调用父类的有参构造，super（参数）：父类没有无参构造时必须手动调用。

4.super

Super.xxxx（） 方法重写时，调用父类中同一个方法的代码。

Super（参数） 调用父类的构造方法，默认调用父类无参构造 super（），手动调用有

参构造 super（），必须是首行代码。

注意 super不能在静态方法中使用。

三、多态

一个对象具有多种形态的表现，多态的前提是必须有继承。

void f（父类型 o1） { }。

把一个子类型的实例当做父类型来处理，所有的子类型都可以传递到该方法，被当做父

类型处理；作用：一致的类型。
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变量

（1）局部变量：定义在方法中或局部代码块中，必须初始化（第一次赋值时分配内存

空间）。局部变量的作用域在定义它的大括号内有效，在作用范围内不能重复定义。

（2）成员变量：定义在类中，自动初始化默认值，访问受访问控制符限制；局部变量

可以和成员变量同名。

【单选】面向对象程序设计语言不同于其他语言的最主要特点是（ ）。

A.模块性

B.抽象性

C.继承性

D.共享性

【答案】C。本题考查面向对象程序设计语言的特点。面向对象程序设计方法强调在软

件开发过程中面向待求解问题域中的事物，即面向客观世界本身，运用人类认识客观世界的

普遍思维方法，直观、准确、自然地描述客观世界中的相关事物，它把客观世界中具有相同

属性或操作的一类事物抽象成类，它的基本特征主要有抽象性、继承性、封装性和多态性。

面向对象程序设计语言不同于其他语言的最主要特点是继承性，所以 A项、B项、D项不

当选。故本题正确答案选 C。

常考知识点二：计算机网络安全

一、对称算法与非对称算法

对称算法（symmetric algorithm），有时又叫传统密码算法，就是加密密钥能够从解密

密钥中推算出来，同时解密密钥也可以从加密密钥中推算出来，而在大多数的对称算法中，

加密密钥和解密密钥是相同的，所以也称这种加密算法为秘密密钥算法或单密钥算法。它要

求发送方和接收方在安全通信之前，商定一个密钥，对称算法的安全性依赖于密钥，泄漏密

钥就意味着任何人都可以对他们发送或接收的消息解密，所以密钥的保密性对通信性至关重

要。 对称加密的优点在于算法实现后的效率高，速度快；对称加密的缺点在于密钥的管理

过于复杂。如果任何一对发送方和接收方都有他们各自商议的密钥的话，那么很明显，假设

有 N个用户进行对称加密通信，如果按照上述方法，则他们要产生 N（N-1）把密钥，每一

个用户要记住或保留 N-1把密钥，当 N很大时，记住是不可能的，而保留起来又会引起密

钥泄漏可能性的增加。常用的对称加密算法有 DES，DEA等。
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非对称加密（dissymmetrical encryption），有时又叫公开密钥算法（public key algorithm），

这种加密算法是这样设计的：用作加密的密钥不同于用作解密的密钥，而且解密密钥不能根

据加密密钥计算出来（至少在合理假定的长时间内），之所以又叫做公开密钥算法是由于加

密密钥可以公开，即陌生人可以得到它并用来加密信息，但只有用相应的解密密钥才能解密

信息。在这种加密算法中，加密密钥被叫做公开密钥（public key），而解密密钥被叫做私

有密钥（private key）。 非对称加密的缺点在于算法实现后的效率低，速度慢。非对称加密

的优点在于用户不必记忆大量的提前商定好的密钥，因为发送方和接收方事先根本不必商定

密钥，发放方只要可以得到可靠的接收方的公开密钥就可以给他发送信息了，而且即使双方

根本互不相识，但为了保证可靠性，非对称加密算法需要一种与之相配合使用的公开密钥管

理机制，这种公开密钥管理机制还要解决其他一些公开密钥所带来的问题。常用的非对称加

密算法有 RSA等。

二、PKI

PKI（Public Key Infrastructure ） 即“公开密钥体系”，是一种遵循既定标准的密钥管

理平台，它能够为所有网络应用提供加密和数字签名等密码服务及所必需的密钥和证书管理

体系，简单来说，PKI就是利用公钥理论和技术建立的提供安全服务的基础设施。PKI技术

是信息安全技术的核心，也是电子商务的关键和基础技术。

PKI的基础技术包括加密、数字签名、数据完整性机制、数字信封、双重数字签名等。

PKI的基本组成：

完整的 PKI系统必须具有权威认证机构（CA）、数字证书库、密钥备份及恢复系统、

证书作废系统、应用接口（API）等基本构成部分，构建 PKI也将围绕着这五大系统来着手

构建。

PKI技术是信息安全技术的核心，也是电子商务的关键和基础技术。PKI的基础技术包

括加密、数字签名、数据完整性机制、数字信封、双重数字签名等。一个典型、完整、有效

的 PKI应用系统至少应具有以下部分：

1.公钥密码证书管理。

2.黑名单的发布和管理。

3.密钥的备份和恢复。

4.自动更新密钥。

5.自动管理历史密钥。

6.支持交叉认证。
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三、了解多因素验证系统

1.口令

防止未授权用户进入网络的第一步就是使用口令。虽然口令安全仅仅是整个网络安全的

一部分，但其重要性却不能否认。而且，由于口令认证的代价低、易于实现和用户界面友好

等特点，使得它是保护信息网络的一个重要方法。传统的口令认证方案是每个用户都拥有一

个身份号码 ID和一个秘密的口令 PW，每当一个用户申请登录网络系统时，系统就要求用

户供一个有效的 ID和相应的口令。最简单的认证方法是预先构造一个存储每个用户 ID和

相口令的口令表。在一个口令认证方案中，每个网络用户设为 Ui，在登录阶段提交其 IDi

和口令 PWi，以申请登录系统。传统的认证方法是系统检索口令表以检查提交的口令是否与

事先保存在口令表中的一致，如果一致，则用户 Ui被认为是一个已获授权的用户，并被允

许进入系统；否则，用户的登录请求被拒绝。

2.智能卡

智能卡（Smart card或 IC Card），又称智慧卡、聪明卡、集成电路卡及 IC卡，是指粘

贴或嵌有集成电路芯片的一种便携式卡片塑料。卡片包含了微处理器、I/O接口及存储器，

提供了数据的计算、访问控制及存储功能，卡片的大小、接点定义目前是由 ISO规范统一，

主要规范在 ISO7810中。常见的有电话 IC卡、身份 IC卡，以及一些交通票证和存储卡。

四、掌握数字证书的基本原理

1.CA认证证书：证书实际是由证书签证机关（CA）签发的对用户的公钥的认证。

证书的内容包括：电子签证机关的信息、公钥用户信息、公钥、权威机构的签字和有效

期等等。目前，证书的格式和验证方法普遍遵循 X.509 国际标准。

2.加密：CA认证我们将文字转换成不能直接阅读的形式（即密文）的过程称为加密。

3.解密：我们将密文转换成能够直接阅读的文字（即明文）的过程称为解密。

RSA公钥体制可实现对数字信息的数字签名，方法如下：

信息发送者用其私匙对从所传报文中提取出的特征数据（或称数字指纹）进行 RSA算

法操作，以保证发信人无法抵赖曾发过该信息（即不可抵赖性），同时也确保信息报文在传

递过程中未被篡改（即完整性）。当信息接收者收到报文后，就可以用发送者的公钥对数字

签名进行验证。

在数字签名中有重要作用的数字指纹是通过一类特殊的散列函数（HASH函数）生成的。

对这些 HASH函数的特殊要求是：

（1）接受的输入报文数据没有长度限制；
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（2）对任何输入报文数据生成固定长度的摘要（数字指纹）输出；

（3）从报文能方便地算出摘要；

（4）难以对指定的摘要生成一个报文，而由该报文可以算出该指定的摘要；

（5）难以生成两个不同的报文具有相同的摘要。

4.CA认证验证：收方在收到信息后用如下的步骤验证您的签名：

（1）使用自己的私钥将信息转为明文；

（2）使用发信方的公钥从数字签名部分得到原摘要；

（3）收方对您所发送的源信息进行 hash运算，也产生一个摘要；

（4）收方比较两个摘要，如果两者相同，则可以证明信息签名者的身份。

如果两摘要内容不符，会说明什么原因呢？

可能对摘要进行签名所用的私钥不是签名者的私钥，这就表明信息的签名者不可信；也

可能收到的信息根本就不是签名者发送的信息，信息在传输过程中已经遭到破坏或篡改。

5.电子加密

置乱技术是数据加密的一种方法。通过置乱技术，可以将数字信号变得杂乱无章，使非

法获取者无法确知该数字信号的正确组织形式，无法从其中获得有用的信息。基于

DirectShow对视频进行一系列的采集、分帧、合成等处理，同时采用 Arnold变换对单帧图

像进行置乱操作，使得置乱后的视频表现为黑白噪声 的形式 。所建立的视频处理框架可以

处理各种格式的视频，如 AVI、MPEG等格式的视频信号，置乱后的视频可以抵抗一定程

度的压缩、帧处理等操作。

视频文件由于不同的压缩方式、文件组织方式等，使得其格式繁多，所以处理时需要把

不同格式的视频文件解码为统一的非压缩格式。另外考虑到视频文件通常数据量都很大，采

用将视频文件按单帧图像进行处理的方式，将视频数据流分为单帧序列，经过解压、处理、

存储一帧后，再读取下一帧的数据进行同样的处理。这样可以保证内存中只有单帧的数据量。

数字水印的基本思想是利用人类感觉器官的不敏感，以及数字信号本身存在的冗余，

在图像音频和视频等数字产品中嵌入秘密的信息以便记录其版权，同时嵌入的信息能够抵抗

一些攻击而生存下来，以达到版权认证和保护的功能。数字水印并不改变数字产品的基本特

性和使用价值。一个完整的数字水印系统应包含三个基本部分:水印的生成、嵌入和水印的

提取或检测。水印嵌入算法利用对称密钥或公开密钥实现把水印嵌入到原始载体信息中，得

到隐秘载体。水印检测／提取算法利用相应的密钥从隐蔽载体中检测或恢复出水印，没有解

密密钥，攻击者很难从隐秘载体中发现和修改水印。
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根据水印所附载体的不同，可以将数字水印划分为图像水印、音频水印、视频水印、文

本水印和用于三维网格模型的网格水印及软件水印等。

【单选】若 A给 B发送一封邮件，并想让 B能验证邮件是由 A发出的，则 A应该选用

（ ）对邮件加密。

A.A的公钥

B.A的私钥

C.B的公钥

D.B的私钥

【答案】B。使用私钥加密，公钥解密，用于让所有公钥所有者验证私钥所有者的身份

并且用来防止私钥所有者发布的内容被篡改，但是不用来保证内容不被他人获得，ACD都

不能得到题干要求的，不当选。故本题正确答案选 B。

常考知识点三：数据库系统

一、数据库管理系统功能

数据库管理系统是数据库系统的核心，它位于用户与操作系统之间，从软件分类的角度

来说，属于系统软件。数据库管理系统的主要功能包括以下几个方面：

（1）数据模式定义。数据库管理系统负责为数据库构建模式，也就是为数据库构建其

数据框架。

（2）数据存取的物理构建。数据库管理系统负责为数据模式的物理存取及构建提供有

效的存取方法与手段。

（3）数据操纵。数据库管理系统为用户使用数据库中得数据提供方便，它一般提供查

询、插入、修改及删除数据的功能。此外，它自身还具有简单算术运算及统计的能力，而且

还可以与某些过程性语言结合，使其具有强大的过程性操作能力。

（4）数据完整性、安全性定义与检查。数据库中的数据具有内在语义上的关联性与一

致性，它们构成了数据的完整性。数据的完整性是保证数据库中数据正确的必要条件，因此

必须经常检查以维护数据的正确。

（5）数据库的并发控制与故障恢复。数据库是一个集成、共享的数据集合体，它能为

多个应用程序服务，所以存在多个应用程序对数据库的并发操作。在并发操作中，如果不加

控制和管理，多个应用程序间就会相互干扰，从而对数据库中的数据造成破坏。因此，数据
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库管理系统必须对多个应用程序的并发操作进行必要的控制以保证数据不受破坏，这就是数

据库的并发控制。

（6）数据的服务。数据库管理系统提供对数据库中数据多种服务功能，如数据复制、

转存、重组，性能监测、分析等。

DBMS 提供了相应的数据语言来实现上述 6 个功能，下面是几种常见的数据语言：

（1）数据定义语言。该语言负责数据的模式定义与数据的物理存取构建。

（2）数据操纵语言。该语言负责数据的操纵，包括查询与增、删、改等操作。

（3）数据控制语言。该语言负责数据完整性、安全性的定义与检查以及并发控制、故

障恢复等功能。

上述数据语言按其使用方式具两种结构形式。

交互式命令语言：它的语言简单，能在终端上即时操作，它又称为自含型或自主型语言。

宿主型语言：它一般可嵌入某些宿主语言中，如 C、C++和 COBOL 等高级过程性语

言中。

数据库应用系统：数据库应用系统（DataBase Application System，DBAS）是程序员根

据用户的需要，在数据库管理系统的支持下，用数据库管理系统提供的命令编写、开发并能

够在数据库管理系统的支持下运行的程序和数据库的总称。

在数据库系统的基础上，如果使用数据库管理系统(DBMS)软件和数据库开发工具书写

出应用程序，用相关的可视化工具开发出应用界面，则构成了 DBAS。DBAS 由数据库系

统、应用软件及应用界面三者组成。

因此，DBAS 包括数据库、数据库管理系统、人员（数据库管理员和用户）、硬件平

台软件平台、应用软件、应用界面 7 个部分。数据库应用系统的层次结构如图所示，其中，

将应用软件与应用界面合称为应用系统。

说明：在数据库系统、数据库管理系统和数据库三者之间，数据库管理系统是数据库系

统的组成部分，数据库又是数据库管理系统的管理对象，因此我们可以说数据库系统包括数

据库管理系统，数据库管理系统又包括数据库。
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数据库系统的核心为数据库管理系统，数据库管理系统的核心为数据库（或数据）。

二、数据库三级模式

外模式又称子模式或用户模式，对应于用户级。它是某个或某几个用户所看到的数据库

的数据视图，是与某一应用有关的数据的逻辑表示。外模式是从模式导出的一个子集，包含

模式中允许特定用户使用的那部分数据。用户可以通过外模式描述语言来描述、定义对应于

用户的数据记录（外模式），也可以利用数据操纵语言（Data Manipulation Language，DML）

对这些数据记录进行操作。外模式反映了数据库系统的用户观。

概念模式又称模式或逻辑模式，对应于概念级。它是由数据库设计者综合所有用户的数

据，按照统一的观点构造的全局逻辑结构，是对数据库中全部数据的逻辑结构和特征的总体

描述，是所有用户的公共数据视图（全局视图）。它是由数据库管理系统提供的数据模式描

述语言（Data Description Language，DDL）来描述、定义的。概念模式反映了数据库系统的

整体观。

内模式又称存储模式，对应于物理级。它是数据库中全体数据的内部表示或底层描述，

是数据库最低一级的逻辑描述，它描述了数据在存储介质上的存储方式和物理结构，对应着

实际存储在外存储介质上的数据库。内模式由内模式描述语言来描述、定义的。内模式反映

了数据库系统的存储观。
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在一个数据库系统中，只有唯一的数据库， 因而作为定义 、描述数据库存储结构的内

模式和定义、描述数据库逻辑结构的模式，也是唯一的，但建立在数据库系统之上的应用则

是非常广泛、多样的，所以对应的外模式不是唯一的，也不可能是唯一的。

三、数据库系统的两级映射

数据库系统通过两级映射建立了模式之间的联系与转换，使得概念模式与外模式虽然不

具备物理存在，但也能通过映射而获得其实体。并且，两级映射还保证了数据库系统中的数

据独立性，即数据的物理组织改变与逻辑概念改变相互独立，使得只要调整映射方式而不必

改变映射模式。

数据库系统的两级映射：外模式/概念模式的映射和概念模式/内模式的映射。

（1）外模式-概念模式的映射：概念模式是一个全局模式而外模式是用户的局部模式。

一个概念模式中可以定义多个外模式，而每个外模式是概念模式的一个基本视图。外模式到

概念模式的映射给出了外模式与概念模式的对应关系，这种映射一般也是由 DBMS 来实现

的。

（2）概念模式-内模式的映射：该映射给出了概念模式中数据的全局逻辑结构到数据的

物理存储结构间的对应关系，此种映射一般由 DBMS 实现。

四、数据管理技术的变迁

数据管理技术经历了人工管理阶段→文件系统阶段→数据库系统阶段。
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（1）文件系统阶段：数据库系统发展的初级阶段， 具有提供简单的数据共享与数据管

理的能力，但是缺少提供完整、统一的管理和数据共享的能力。由于功能简单，因此它附属

于操作系统而不成为独立的软件还算不上是数据库系统。

（2）层次数据库与网状数据库系统阶段：为统一管理与共享数据提供了有力的支撑，

但是因脱胎于文件系统，所以也存在不足。

（3）关系数据库系统阶段：结构简单，使用方便，逻辑性强，物理性少，在 20 世纪 80

年代以后一直占据数据库领域的主导地位。关于数据管理 3 个阶段中的软硬件背景及处理

特点，简单概括如表所示。

五、数据库系统的优势

①能够存储大量数据；

②管理操作方便、快捷，数据维护简单、安全；

③信息检索准确、迅速、高效；

④数据独立性、共享性、安全性均较高，冗余度低。

六、数据表、记录、字段、关键字的概念

关系：二维表在关系数据库中称作关系。

字段：二维表中的列称为字段。

主键：也称作键，是指能标识唯一一条记录的字段。

记录：二维表中行称为记录，可以用关键字来标识（从第二行开始）。
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相关规定：在同一张二维表中不允许有同名字段；在一张二维表中，不应有内容完全相

同的记录；关键字字段必须满足①值不能重复；②值不能为空值。

【单选】数据库系统的并发控制是为了（ ）。

A.对非授权用户限制其对数据库的变更

B.当同一时间有 2个进程同时试图更新同一个数据的时候，防止完整性问题的发生

C.防止由于疏忽或者未授权导致的数据库中的数据泄露

D.确保数据库的准确性、完整性和一致性

【答案】B。所谓并发控制就是要用正确的方法调度并发操作，以保证数据库一致性。

最常用的方法是封锁，即当一个事务访问某个数据项时，以一定的方式锁住该数据项，从而

限制其他事务对该数据项的访问。A项、C项、D项不满足定义，不当选，B项满足当选。

故本题正确答案选 B。

常考知识点四：网络拓扑结构

网络拓扑是由网络节点、设备和通信介质构成的网络结构图。在计算机网络中，以计算

机作为节点，通信线路作为连线，可构成不同的几何图形，也就是网络的拓扑结构。网络拓

扑结构对网络采用的技术、网络的可靠性、网络的可维护性和网络的实施费用都有重大的影

响。

常见的网络拓扑结构：

（一）总线型拓扑（Bus Topology）

总线型拓扑结构由一条高速公用主干电缆即总线连接若干个节点构成网络。网络中所有

的节点通过总线进行信息的传递。这种结构的特点是结构简单灵活、建网容易、使用方便、

性能好。其缺点是主干总线对网络起决定作用，总线故障将影响整个网络。总线型拓扑是使

用最普遍的一种网络。

（二）星型拓扑（Star Topology）

星型拓扑由中央节点集线器与各个节点连接组成，各节点必须通过中央节点才能实现通

信。星型拓扑的特点是结构简单，建网容易，便于控制和管理。其缺点是中央节点负担较重，

容易形成系统的“瓶颈”，系统的利用率不高。

（三）环型拓扑（Ring Topology）

环型拓扑由各节点首尾相连形成一个闭合环型线路。环型网络中的信息传送是单向的，

即沿一个方向从一个节点传到另一个节点，每个节点需要安装中继器，以接收、放大、发送
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信号。这种结构的特点是结构简单，建网容易，便于管理。其缺点是当节点过多时，将影响

传输效率，不利于扩充。

（四）树型拓扑（Tree Topology）

树型拓扑是一种分级结构。在树型拓扑的网络中，任意两个节点之间不产生回路，每条

通路都支持双向传输。这种结构的特点是扩充方便，灵活，成本低，易推广，适合于主次或

分等级的层次型管理系统。

（五）网状拓扑（Mesh Topology）

网状拓扑主要用于广域网，由于节点之间有多条线路连接，所以网络的可靠性较高。由

于结构比较复杂，建设成本较高。

【多选】关于网络规划设计，正确的说法是（ ）。

A.网络拓扑结构设计必须具有一定的灵活性，易于重新配置

B.网络拓扑结构设计应尽量避免单点故障导致整个网络无法正常运行

C.层次化设计的优点是可以有效地将全局通信问题分解考虑

D.应用服务器应该放在接入层，以便客户端就近访问

【答案】ABC。A项，网络以星形拓扑结构为主，具有可延展性，可用性，灵活性，可

管理性，安全性。此项正确。当选；B项、C项，将所有的机器连入一台或若干台集线器（HUB）

或交换机（SWITCH），形成一个星形子网，具有管理方便、维护简单、排错容易等特点，

若有多个集线器或交换机时，需要通过 Update口或普通口将它们连起来，连线采用的标准

是：568B。当机器超过 250台时，建设采用路由器或网桥或 PC机等，用来分隔网络，以减

少网络流量和可能发生的风暴。当选；D项，接入层通常指网络中直接面向用户连接或访问
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的部分。接入层利用光纤、双绞线、同轴电缆、无线接入技术等传输介质，实现与用户连接，

并进行业务和带宽的分配。接入层目的是允许终端用户连接到网络，因此接入层交换机具有

低成本和高端口密度特性。把应用服务器放在接入层，不便于客户就近访问，因此。不当选；

故本题正确答案选 ABC。
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